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I T1ernos pulmones 1ndefensos

Fn los chicos, el tabaco puede bajar los mecanismos de defensa pulmonar. En los adultos, aurenta el riesgo de
sufrir enfermedades cardiovasculares y cancer.

No existen estudios sobre los efectos
cel tabaco en adolescentes y pre—adoles—
centes pero se sabe qee el cicgarrillo pue—
de provocar una disminucién de los me—
canismos de defensa pulmonar”, opind
Jorge Giudi, médico del hospital mni-
cipal de rehabilitacién respiratoria Ma-
ria Ferrer. Segin Giudi, el mayor riesgo

1a travesura inicial de fimar a escondidas

i. es la persistencia al hdbito, esdecir, qe

termine en una adiccién. “Es un dafio
mas psicoldgico que organico porque
puede predisponer a los chicos a tamar
otrosmelos hébitos”, dijoel especialista.

sgos del tabaco
secretario de Salud de la ciudad de
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Buenos Aires Héctor Lombardo dijo a
Clarin que «dentro de las sustancias co-
nocidas capaces de generar cancer, el
cigarrilloposee 40 ce ellas yel furador
esta expuesto diariamente a las mismas.
Por eso el riesgo de contraer cncer de
pulmén es 15 a 30 veces mayor en fu-
madores que en no fumadores. De cada
12 muertes por cancer de pulmén, 11
son de fumadores».

El cigarrillo adamés puede provocar otro
tipo de canceres caro el de boca, larin-
ge, lenqua, esbéfago o vejiga. En cuanto
al embarazo, estd comprobado que los
hijos de mijeres fumadoras pesan has-
ta 430 gramos menos y tienen mas en—
fermedades respiratorias.

jQué fuerte el articulo! ¢no?

e Expresd qué sentimiento te produce esta informacién

El cancer es la segunda causa de mer—
tepor enfermedad en el pais después
e las cardiovasculares.Entre 1os han-
bres, el de pulmén es la primera cau-
sa de muerte por cancer (39% de los
c@ass) .

En las mujeres, sibien la principal
causa de muerte es el cancer de ma-
mas, el de pulmdn se da en un 6, 1 por
ciento ce los casos y 1la QS ya advir—
tid que va en mucho aumento.

“La encuesta nos advierte que esta—
mos frente a una situacién miy grave
para una generacién —sefiald Lamoar—
do- y que tenenos que crearles el ha-
bito de que enpiecen por cuidar su

ik,

e Comentéla con tus compafieros y elaboren un afiche de propaganda

con la ensefianza que les haya dejado el articulo.
e Subraya todas las frases que indiquen estimaciones.

Escribiremos matematicamente todas las frases posibles .

FRACCION:

a —— numerador
b —— denominador

ejemplo:

fumadores”, simbdlicamente se expresa: ___

RAZON:

Es la relacién entre dos
cantidades, y se simtoliza

conuna fraccicn: &

y es una de las interpretaciones que se le da a la fraccién.

e También es una razén cuando se dice:
muerte por cancer es el de pulmén”, porque estd diciendo que 39 de
cada 100 personas enfermas muere por cancer de pulmén.

PORCENTAJE :
Es la relacién entre un
nimero y 100:

100

Es decir: 39%= 39
100

e En este texto aparecen pares de nimeros relacionados entre si, por
“De cada 12 muertes por cancer de pulmén, 11 son de

el 39% de los casos de

Con lo cual hablar de porcentaje es indicar cudntos de cada 100

cumplen con una determinada condicidn.
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@ Simboliza con fracciones las siguientes expresiones:

Sevenden 3rollos de fotosalpreciode 2. e vvveeeenennnnne,
Un contagiado de Tuberculosis puede infectar hasta 40 personas..........
Aqui, aproximadamente 5 de cada 28 alumnos pPor CUrSO, SONMUIETES. . et een e ern..
El 50% de la recaudacién se enviard a orfanatos................ P i 5 T
Cada 20 turrones te regalamos 2. v v v evvveennn e
De los 217 alumnos que rindieron, 35 no acertaron ninguna respuesta.......ceee...
. WM
Cada 30 ampleados nuevos, 20 SONMIJEIES .t vvee e eenraenne. [ ’._
Pordod el 12%5 de 10S alMIOS e e e v e eeeenneennnenens
ALTA TENSION
Porcentajes de electricidad generada por
cada fuente de energia en la Argentina.
Hidraulica Técnica
......................... 384
Las mujeres
......................... \uatear yeIMundiaI
1: % Cémo se relacionan las argentinas
con el fitbol

(Esté interesada en ver el M undial?

Fuente: ME Gral. Mosconi ®esssccccces = M 0000 e 0000 4, *ccccccces
235
92
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
R ———— —HHHHHHHHHHHHHHHHHH————
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5

@ Buscé en el diario, recortd y pega 5 fracciones escritas _
simbdlicamente, o no. Indicé a qué se refiere cada una *
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El) Representd en graficos en el margen y luego completé:
3 1
4°477%

Mirando el grafico, ordend las fracciones de menor a mayor: .....

4 4
b~ y2
573

Ordendlos en forma Creciente: ... ittt ittt e e et e e

2 3
I3Y3

CCUAL €S 1amayOr? & v v v v ettt e e e et teeeaeesoeeanssonennsss

5 4
g 2y2
47

CCUAL €S 1amayOr? v v v v e e e ettt e e teeeaeesoeeanssonnnnsss

Saca conclusiones y completa:

Colocé > (mayor), < (menor) o = (igual) segln corresponda:

La familia Sinfin tenia su casa edificada en el centro de un campo
ﬁz cuadrado de 6 km de ancho. Para recorrer la granja con mayor
comodidad, trazd un camino hacia la salida como muestra el grafico.
Los duefios quieren saber cudl es la longitud del camino.

:Qué parte del ancho representa cada tramo recto del camino?

E3) Nahuel y Mariano estan resolviendo una serie de prcblemas
geométricos y discuten uno de ellos desde hace largo rato.

Este dice que en la recta se marcaron dos puntos m y n, puntos medios
de los segmentos ab y bc, respectivamente.

¢ Cémo puede explicarle a Nahuel, y convencerlo, de que eso es cierto?

Mariano dice que la medida del segmento mn es la mitad que la de ac.

UPR Editora + Fotocopiarlo es un delito. Ley 11.723



UPR Editora + Fotocopiarlo es un delito. Ley 11.723

Mateméticamente | 61

¢Numeros con coma?

Volvamos al articulo que leimos hace un rato.
Alli dice que el cancer de pulmdn se da en un 6,1 por ciento de los
CasOS, ¢aqUE SE Tefiere? & v vttt it ettt et e e

¢Este nlmero es mayor o menor que 62 ¢POr qUé? ..o vvvvenenn..

Analicemos este 6,1 ¢por qué es mayor que 67 Porque son 6 unidades
mas 1 décimo.

1
Pero: 6,1=6+ —
© 10

Recorda que la raya de fraccién, en definitiva, es una divisidn,

entonces — =0,1 Entonces, dividiendo el nurerador y
Ahora bien, dividi S ¢Oué relacién encontras con 1o el denaminador de ura fraccidn se

, 10 dbtiene una expresién decimal .
=1L @ )
Es decir, para representar el ntimero 6,1 en una recta numérica,
dividimos la unidad (para nuestro ejemplo, del 6 al 7) en 10 partes
iguales, y consideramos sélo 1:

6,1

+—i ® t : : : : : : t B

10 10 10 10 10 10 10 10 10

6 unidades 1 décimo

A ver si nos entendemos:

Nosotros utilizamos un sistema de numeracién que es decimal y
posicional. Por lo tanto, usamos los digitos del vevevennernnnnnnns al
....................... agrupdndolos en decenas, yel valor de cada uno
depende del lugar que ocupe en el numero.

Analizd y compard la tabla:

1a fraccidn y su exporesién decimal
son formas diferentes
de mostrar el mismo nimero

(una parte de algo) .

millares centena decena unidad coma décimos centésimos milésimos

1000 | 100 | 10 1 1 T _
10 100 1000
8 5 6 ochocientos cincuenta y seis
enteros
0 , 3 tres décimos
0 , 3 0 treinta centésimos
5 2 7 0 0 5 cincuenta y dos enteros y cinco
milésimos
9 3 7/ L O AP
9 , | [0 [ O AR
5 0 0 3 , 0 L O PPt
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Armé los nimeros de los cartelitos:
1

5 7
15 decenas 8 unidades 7 décimos 3 centésimos T 1 ————

8 centésimos 5 décimos 17
unidades 28 decenas

NN

Y... por supuesto, ahora habra que transformar a fraccién:

0,8= 0,06 = 2,35 =

0,18 = 0,267 = 3,9=

@ Para pensar y completar, ¢entre qué nimeros enteros se
encuentran las siguientes fracciones?

Comparalas con las otras que estan en la tabla, analiza sus

numeradores ¢ qUé POJES dECIT? v v v v vttt it e et tenennnns

Reconocé las fracciones y/o expresiones decimales que

corresponden a las marcas representadas en cada una de las
siguientes rectas numéricas y luego escribilas. Analizd en cada caso en
cuantas partes se divide el entero.
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Completéd con la relacién de menor, mayor o igual segun






El boleto de colectivo pasd de 55 ctvos a 65 ctvos. ¢Cuantos



